У нескінченному історичному потоці є події, значення яких з плином часу не зменшується, а, навпаки, зростає, а грані стають дедалі яскравішими, рельєфнішими.
Вони слугують тими визначальними віхами, тими опорними точками, якими живиться національна свідомість.

Саме до таких подій належить, на перший погляд, дещо локальна (хоча б з погляду масштабів революції, Громадянської війни) битва біля станції Крути 16 січня 1918 року.

До 95-ї річниці бою, згідно з Постановою Верховної Ради Український інститут національної пам’яті видав книгу під назвою «Бій під Крутами в національній пам’яті». Останній її розділ – це бібліографія, список публікацій. Не можу стверджувати, що він абсолютно вичерпний (хоча ми того природно прагнули). І в ньому міститься перелік книг, статей, художніх творів, які побачили світ з 1918 р. по наші дні.
Хто б там і що не стверджував, однак кожній мислячій особистості зрозуміло: штучно того зробити не можна, як не можна штучно перекрити перешкодами потягу до джерела натхнення як невмирущого, невичерпно зворушливого прикладу справжнього зразка синівної любові до рідної нації, народу, самовідданого служіння визвольним ідеалам.
Об’єктивним переконливим свідченням важливості, значущості, непересічності знаменної події є щорічне вшанування учасників героїчного чину на цьому місці, де ми зібралися сьогодні.

Водночас парадоксальним, на перший погляд, видається те, що ми дійсно порівняно мало знаємо про обставини, подробиці того, що тут відбувалося 95 років тому.
То ж завдання істориків, тих, хто має статусне, функціональне відношення до формування політики національної пам’яті – розширити (звісно, в межах можливого) знання, інформацію про вікопомну подію.
Природно, це й було основною метою нашого видання.

Його зміст і характер мають певні відмінності від попередніх публікацій.

Ми вперше зібрали в одній книзі всі офіційні документи сучасності, присвячені вшануванню героїв Крут: президентські Укази, розпорядження, звернення, постанови інших вищих органів державної влади. Це об’єктивні свідчення тієї шани, якої вони надають непересічній історичній події.
Спираючись на набутки історіографії, вітчизняних джерелознавців, краєзнавців, ми наводимо список встановлених учасників бою:
· старшин, юнкерів, гайдамаків, студентів, гімназистів, лікарів, сестер-жалібниць,

· список полеглих в бою.

Це має принципове значення, оскільки вносить документальне начало, можливу на сьогодні основу в суперечки, різнобій щодо даних про учасників і жертв бою.

Не менш важливі для відтворення тогочасної картини зібрані з різних джерел, особливо фронтально вивченої преси, мемуарів найдрібніші (хоча тут не може йти мови про дріб’язковість) документальні дані, подробиці, пов’язані з тогочасною ситуацією, фронтовою обстановкою, історією підготовки до бою, самого бою, його персоніфікації й наслідків.
Гадається, значно повніше за інші видання нам вдалося проаналізувати через цілеспрямоване вивчення питання феномен формування культу Героїв Крут. Це численні виступи в емігрантській, діаспорній пресі політичних і громадських діячів, вчених, журналістів в часи, коли в радянській історіографії та й у суспільстві в цілому подія замовчувалася.
Особлива увага акцентується на дослідженнях різних аспектів проблеми у вітчизняній історіографії останніх двох з половиною десятиліть.

Значне місце в книзі посідають фотодокументи: тогочасні карти, портрети учасників бою, фото похоронної процесії, архівні і газетні матеріали, меморіальні пам’ятки.
Звісно, все означене дозволило порівняно повніше, ніж у попередніх книгах, відтворити й оцінити подію в спеціальному історичному нарисі. Не буду зупинятися на його інноваційних і дещо скоригованих елементах.
Обмежусь хіба що згадкою про те, що зроблено, як нам видається, конструктивну спробу, відновити правду про роль власне військового чинника в процесі бою, зокрема роль старшин, гайдамаків, юнкерів Першої Київської юнацької школи ім. Б. Хмельницького. На нашу думку, це зовсім не применшує високого патріотизму, подвижницького пориву студентської сотні. Однак це дає можливість дати відповіді на питання про розстановку сил, загальну кількість вояків, зрозуміти причини затяжного характеру бою.
У нашій непростій історії бій під Крутами – дуже важлива, непересічна сторінка. Однак намагаючись реконструювати її якомога адекватніше – повніше й правдивіше, ми намагалися бачити локальну подію в контексті всього багатоманіття й суперечливості тогочасних крупномасштабних революційних процесів, що було певною необхідною засторогою від абстрактного сприйняття досліджуваного об’єкту, необґрунтованих, невивірених оцінок.

Втім, мабуть, продовжувати розповідь не варто.
Будемо чекати читацьких рефлексій і чуйно реагувати на міркування, пропозиції й критичні зауваження.
Вивчення важливої, символьної події безперечно буде продовжено і Український інститут національної пам’яті планує й надалі брати в тому предметну участь.
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